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Га лоў ная праб ле ма
Мяс цо выя вы ба ры ў 

Поль шчы, якія ад бы лі ся ў 

пра меж ку па між ле таш нім 

га ла са ван нем у Сейм і бу-

ду чы мі вы ба ра мі ў Еў ра пар-

ла мент, ста лі важ ным за ме-

рам гра мад скіх на стро яў у 

рэс пуб лі цы. Атры ма ныя вы-

ні кі да зво лі лі і бы лым, і ця-

пе раш нім ула дам кра і ны за-

явіць аб пос пе ху, ад зна чыў 

kommersant.ru. Фар маль на 

«Пра ва і спра вяд лі васць» 

за ня ла ў цэ лым па кра і не 

пер шае мес ца, абы шоў шы 

«Гра ма дзян скую ка а лі цыю» 

прэм' е ра До наль да Тус ка. 

Тым не менш су мар на кі ру-

ю чая ка а лі цыя, якая скла да-

ец ца з трох па лі тыч ных сіл, 

на бра ла больш за па ло ву га-

ла соў. Усе асноў ныя гуль цы 

вы каз ва лі за да валь нен не 

вы ні ка мі вы ба раў, але ні хто 

не мог быць імі за да во ле ны 

ў поў най ме ры.

Вы ба ры ў ва я вод ствах 

пра дэ ман стра ва лі рас кол, 

які за хоў ва ец ца ў поль скім 

гра мад стве. Ад бы лой кі ру-

ю чай пар тыі «Пра ва і спра-

вяд лі васць» Яра сла ва Ка-

чынь ска га па тра ба ва ла ся 

па ка заць, што яна за хоў вае 

за са бой ста тус вя ду чай па-

 лі тыч най сі лы ў краіне, 

ня гле дзя чы на па ра жэн не 

на каст рыч ніц кіх вы ба рах 

у Сойм. Пе рад «Гра ма дзян-

скай ка а лі цы яй» До наль да 

Тус ка ста я ла за да ча ўма-

ца ваць свае па зі цыі і звес ці 

на ні што шан цы на вяр тан-

не кан сер ва тыў на га ўра да. 

Акра мя та го, на пя рэ дад ні 

на ме ча ных на 6—9 чэр ве ня 

вы ба раў у Еў ра пар ла мент 

га ла са ван не ў мяс цо выя 

ор га ны ўла ды ста ла свое-

асаб лі вай ге не раль най рэ-

пе ты цы яй для па лі тыч ных 

сіл Поль шчы.

У вы ні ку ні вод ны з ба коў 

не да сяг нуў па стаў ле ных пе-

рад са бой мэт. Так, па вод ле 

звес так Дзяр жаў най вы бар-

чай ка мі сіі Поль шчы, кан ды-

да ты ПіС на бра лі ў пер шым 

ту ры са мую вя лі кую коль-

касць га ла соў — 34,2 пра-

цэн та. «Гра ма дзян ская ка-

а лі цыя», якую ўзна чаль вае 

Туск, а так са ма рух «Трэ ці 

шлях» спі ке ра Сей ма Шы-

мо на Га лаў ні і пар тыя «Ле-

выя», што пры мы ка юць да 

яе, атры ма лі ад па вед на ка-

ля 30,6, 14,2 і 6,3 пра цэн та. 

Усе яны, на га да ем, чле ны 

кі ру ю чай ка а лі цыі.

Яра слаў Ка чынь скі не 

ўтой ваў свай го за да валь-

нен ня і цы та ваў аме ры кан-

ска га пісь мен ні ка Мар ка 

Тве на, які ад ной чы ска заў: 

«Па ве дам лен ні аб ма ёй 

смер ці моц на пе ра боль ша-

ныя». Па вод ле яго слоў, ця-

пер кан сер ва та ры па він ны 

за ся ро дзіц ца на вы ба рах у 

Еў ра пар ла мент, на ме ча ных 

на 6—9 чэр ве ня, а так са ма 

рых та вац ца да прэ зі дэнц кай 

кам па ніі 2025-га.

Як ад зна ча юць экс пер ты, 

на вы ні кі ня дзель на га га ла-

са ван ня, ка лі па ля кі вы бі ра-

лі чле наў 16 рэ гі я наль ных 

асамб лей, а так са ма ты ся-

чы мэ раў і чле наў мяс цо вых 

са ве таў, вя лі кі ўплыў ака-

за ла яў ка. Так, 7 кра са ві ка 

яна скла ла 51,5 пра цэн та, 

пры тым што ў каст рыч ні ку 

мі ну ла га го да на ўсе агуль-

ных пар ла менц кіх вы ба рах

у краіне быў за фік са ва ны рэ-

корд у 74 пра цэн ты. Па сут-

нас ці, кан сер ва та рам уда ло-

ся ма бі лі за ваць свой элек-

та рат, та ды як «Гра ма дзян-

ская ка а лі цыя» До наль да 

Тус ка тым жа па хва ліц ца не 

змаг ла. На прык лад, у каст-

рыч ні ку на ўчаст кі прый шоў 

71 пра цэнт вы бар шчы каў, 

ма ла дзей шых за 30 га доў, а 

7 кра са ві ка — толь кі 39 пра-

цэн таў. Акра мя та го, на за-

ха дзе Поль шчы, дзе мац ней-

шыя па зі цыі спа да ра Тус ка, 

на сель ніц тва менш ах вот на 

іш ло на вы ба ры, чым на 

ўсхо дзе кра і ны, дзе вя лі кі 

ўплыў кан сер ва та раў.

Ін шая спра ва, што пе-

 ра мо гу «ПіС» нель га на зваць

упэў не най. У 2018 го дзе 

пар тыя Яра сла ва Ка чынь-

ска га за ня ла пер шае мес ца 

ў дзе вя ці з 16 ва я вод стваў, 

а ў 2024-м — толь кі ў шас ці 

фі ні ша ва ла на пер шым рад-

ку. Пад кант ро лем жа кан-

сер ва та раў і зу сім апы нуц ца, 

хут чэй за ўсё, толь кі пяць рэ-

гі я наль ных асамб лей.

«Што не па ко іць? Дэ ма бі-

лі за цыя, асаб лі ва ся род мо-

ла дзі, па ра жэн не на ўсхо дзе 

і ў вёс цы», — на пі саў Туск у 

сац сет цы Х. Мно гія поль скія 

вы бар шчы кі пас ля рэ корд-

най ма бі лі за цыі на пар ла-

менц кіх вы ба рах у каст рыч-

ні ку мі ну ла га го да прос та 

пра іг на ра ва лі мяс цо выя 

вы ба ры, ад зна чы ла «Бі-бі-

сі». Пры гэ тым да след чы кі 

ка жуць, што ад мо ві лі ся ад 

удзе лу ў вы ба рах у пер шую 

чар гу жы ха ры за ход няй 

Поль шчы, больш схіль ныя 

га ла са ваць за пар тыю Тус-

ка, і ма ла дыя вы бар шчы кі.

Больш пы тан няў
На пры кан цы са ка ві ка 

пад вя лі вы ні кі ста дзён на га

зна хо джан ня ва ўла дзе До-

наль да Тус ка і яго ўра да вай 

ка а лі цыі. У сва ёй пе рад вы-

бар най пра гра ме бу ду чы 

прэм' ер абя цаў рэа лі за ваць 

100 кан крэт ных іні цы я тыў за 

100 дзён, па ве да мі ла Бел ТА. 

Туск ва ўсю моц кры ты ка ваў 

ста рыя ўла ды, абя цаў «пра-

гнаць цем ру» і ад ра дзіць 

Поль шчу, вяр нуць па ва гу 

да за ко наў і Кан сты ту цыі, а 

так са ма пры вез ці міль яр ды 

еў ра з Бру се ля.

Пра гра ма «Гра ма дзян-

скай ка а лі цыі» бы ла ары ен-

та ва на на шы ро кія плас ты 

на сель ніц тва. Яна змя шча ла 

кан крэт ныя пра па но вы, якія 

маг лі быць ці ка выя мо ла дзі, 

сем' ям з дзець мі, па жы лым 

лю дзям. Іні цы я ты вы за кра-

на лі та кія сфе ры, як біз нес, 

ахо ва зда роўя, фі нан сы, 

жыл лё і энер ге ты ка.Так,

пра па ноў ва ла ся ўвес ці пад ат-

ко выя па слаб лен ні, пад-

 няць за роб кі на стаў ні кам, 

пра вес ці ін дэк са цыю пен сій, 

пе ра клас ці аба вя зак вы плат 

па баль ніч ных ліс тах з прад-

пры маль ні каў на ўпраў лен не 

са цы яль на га стра ха ван ня. 

Ка а лі цыя абя ца ла па клас ці 

ка нец бес кант роль на му вы-

ва зу не апра ца ва най драў-

ні ны з Поль шчы, а так са ма 

вы клю чыць з вы сеч кі най-

больш каш тоў ныя ўчаст-

кі ле су. Шэ раг іні цы я тыў 

«Гра ма дзян скай ка а лі цыі» 

за кра наў сфе ру ахо вы зда-

роўя. У пры ват нас ці, пра па-

ноў ва ла ся фі нан са ваць ЭКА 

з дзярж бюд жэ ту і на ла дзіць 

пра цэ ду ру за пі су на пры-

ём да ўра ча, каб ска ра ціць 

вя ліз ныя чэр гі. У пра гра ме 

«Гра ма дзян скай ка а лі цыі» 

быў яшчэ адзін ад мет ны 

пункт. У вы пад ку пе ра мо гі на 

пар ла менц кіх вы ба рах апа-

зі цыя абя ца ла пры цяг нуць 

да ад каз нас ці ўсіх, хто ішоў 

су праць Кан сты ту цыі Поль-

шчы і вяр шэн ства за ко ну.

А што ў вы ні ку? Да най-

больш пры кмет ных не да пра-

цо вак но вых улад ад но сяц-

ца ня вы ка на ныя абя цан ні ў 

пад атко вай сфе ры і га лі не 

жыл лё ва га крэ ды та ван ня. 

Не бы ла так са ма ака за на 

абя ца ная пад трым ка прад-

пры маль ні кам, не рэа лі за-

ва на пра ва жан чын на аборт 

да 12-га тыд ня ця жар нас ці. 

Акра мя гэ та га, не бы ла ака-

за на фі нан са вая пад трым ка 

жан чын, якія вяр та юц ца на 

ры нак пра цы пас ля на ра-

джэн ня дзі ця ці. Но вы ўрад 

не спы ніў бес кант роль ны 

экс парт не апра ца ва най 

драў ні ны з Поль шчы, не 

рас пра ца ваў пра гра му ад-

наў лен ня тар фя ні каў і вод-

на-ба лот ных угод дзяў, якая 

ўліч ва ла б ін та рэ сы поль скіх 

фер ме раў.

Не бы ло рэа лі за ва на ні-

вод нае абя цан не ў га лі не 

сель скай гас па дар кі. Так, 

у пе рад вы бар най пра гра ме 

«Гра ма дзян скай ка а лі цыі» 

га ва ры ла ся, што як мі ні мум 

па ло ва пра дук таў пер шай 

не аб ход нас ці ў кра мах па-

він на быць поль скай вы твор-

час ці. Акра мя гэ та га, пар тыя 

Тус ка абя ца ла за пус ціць 

пра гра му бу даў ніц тва су час-

ных ганд лё вых пля цо вак у 

кож ным го ра дзе і прад ста-

віць пра ект бу даў ніц тва но-

ва га тэр мі на ла збож жа ва га 

пор та ў Гдань ску. У пра гра-

ме так са ма зна чы ла ся да-

па мо га дзяр жа вы ў ад наў-

лен ні сві на га доў чай га лі ны, 

ства рэн не ста бі лі за цый на га 

фон ду для фер ме раў. Не 

рэа лі за ва на так са ма ні вод-

ная з пра па ноў у сфе ры 

энер ге ты кі, што па він на бы-

ло са дзей ні чаць зні жэн ню 

кош ту элект рыч нас ці для 

на сель ніц тва і раз віц цю аль-

тэр на тыў най энер ге ты кі.

Туск абя цаў пры цяг нуць 

да ад каз нас ці поль скіх чы-

ноў ні каў, якія дзей ні ча лі ў па-

ру шэн не за ка на даў ства. Ад-

нак, ня гле дзя чы на тое што 

шэ раг асоб са праў ды бы лі 

пры цяг ну ты да ад каз нас ці, 

пе рад Дзяр жаў ным тры бу на-

лам да гэ та га ча су не паў стаў 

ні прэ зі дэнт Ан джэй Ду да, ні 

экс-прэм' ер Ма тэ вуш Ма ра-

вец кі, ні бы лы генп ра ку рор 

Збіг неў Зеб ра. За тое но выя 

ўла ды Поль шчы змя ні лі кі-

раў ніц тва дзяр жаў ных СМІ і 

за пус ці лі пра цэс лік ві да цыі 

не ка то рых ме дыя, перш за 

ўсё пад кант роль ных ПіС. 

Ма быць, са мым знач ным да-

сяг нен нем ура да Тус ка ста-

ла раз ма роз ка фон даў ЕС, 

срод кі з якіх да зво ляць за ла-

таць не ка то рыя дзі ры ў бюд-

жэ це. Дзе ля гэ та га Вар ша ва 

прад ста ві ла Бру се лю план 

ад ме ны су до вай рэ фор мы 

ў Поль шчы, на чым на стой-

ва ла Еў ра ка мі сія. «Сто дзён 

праў лен ня До наль да Тус ка 

пры нес лі больш пы тан няў, 

чым ад ка заў», ад зна чы ла 

RMF FM.

Бед ныя і мёрт выя
Аб па мыл ках но ва га ўра-

да вы ка заў ся бы лы мі ністр 

фі нан саў Поль шчы, кі раў нік 

між на род на га да след ча га 

ін сты ту та TІGER пры Уні вер-

сі тэ це Казь мін ска га Гжэ гаж 

Ка лод ка. На дум ку пра фе-

са ра, пе рад вы бар ная пра-

гра ма ка а лі цыі Тус ка бы ла 

ў ко ра ні ня пра віль най. Яна 

бы ла вы ка ры ста на ў па пу-

лісц кіх мэ тах для атры ман ня 

га ла соў вы бар шчы каў і ад хі-

лен ня ад ула ды ПіС. «Ло гі ка 

гэ тай ідэі бы ла та кая: трэ ба 

пе ра маг чы кі ру ю чую пар-

тыю, лю быя хіт ры кі да зво-

ле ныя, да вай це пры дум ляць 

усё, што толь кі мож на, каб 

за ва я ваць най боль шую гра-

мад скую пад трым ку. Аб ас-

тат нім бу дзем хва ля вац ца 

по тым», — рас па вёў Ка лод-

ка ў эфі ры RMF FM.

Па мер ка ван ні экс пер та, 

пра гра ма «100 фак таў за 

100 дзён» бы ла на кі ра ва-

на на атры ман не псі ха ла-

гіч на га эфек ту. Пер ша па-

чат ко ва бы ло зра зу ме ла, 

што вы ка наць усе абя цан ні 

бу дзе не маг чы ма. Ад ной з 

пры чын не вы ка нан ня пе-

рад вы бар най пра гра мы, на 

дум ку Ка лод кі, з'яў ля ец ца 

ніз кі ўзро вень зла джа нас ці 

ўнут ры кі ру ю чай ка а лі цыі. 

Аб' яд наль ным фак та рам 

для па лі ты каў, якія прый шлі 

да ўла ды, бы ла не агуль ная 

пра гра ма, а су праць ста ян не 

па пя рэд ня му каб мі ну. «Мно-

гія з гэ тых 100 абя цан няў не 

бу дуць рэа лі за ва ны ні ў доў-

га тэр мі но вай перс пек ты ве, 

ні на огул ка лі-не будзь», — 

лі чыць экс перт. Ён звяр нуў 

ува гу, што на іх ува саб лен-

не не ха пае фі нан са ван ня. 

Ка лод ка лі чыць, што ця пер 

урад Тус ка зда ец ца яшчэ 

больш па пу лісц кім, чым 

урад ПіС.

На дум ку экс пер та, ура ду 

так са ма не аб ход на пе ра гле-

дзець вы дат кі на аба ро ну. 

У гэ тым пла не ён рас кры-

ты ка ваў іні цы я ты ву Ду ды 

па вя лі чыць лі міт вы дат каў 

на аба ро ну ў НА ТА да трох 

пра цэн таў ВУП. Па вод ле яго 

слоў, нель га пра цяг ваць кі-

ра вац ца ло гі кай ха лод най 

вай ны. «Дзе ян ні вы клі ка-

юць рэ ак цыю. Гэ та за пус кае 

спі раль ха лод най вай ны», — 

пад крэс ліў пра фе сар.

У снеж ні, пас ля пры хо-

ду да ўла ды ўра да Тус ка, 

у Поль шчы бы лі пра ве дзе-

ны апы тан ні гра мад скай 

дум кі. Яны па ка за лі, што 

менш чым па ло ва па ля каў 

(47,3 пра цэн та) ве раць, што 

кі ру ю чая ка а лі цыя пра тры-

ма ец ца да кан ца бя гу ча га 

пар ла менц ка га тэр мі ну. Пры 

гэ тым больш за чвэрць рэ-

спан дэн таў лі чы лі, што ка-

а лі цыя пра іс нуе не даў жэй 

за адзін-два га ды. Яшчэ 7,2 

пра цэн та апы та ных праг на-

за ва лі, што ка а лі цыя пра іс-

нуе менш чым год.

У са ка ві ку бы ло пра ве-

дзе на яшчэ ад но апы тан не. 

Рэ спан дэн там пра па ноў ва-

ла ся аца ніць, на коль кі ўла-

ды спраў ля юц ца са сва і мі 

аба вяз ка мі. Ацэнь ва ю чы 

зме ны ў сіс тэ ме пра ва суд-

дзя, 39 пра цэн таў рэ спан дэн-

таў на зва лі пры ня тыя ме ры 

па спя хо вы мі, амаль столь кі ж 

апы та ных (37 пра цэн таў) — 

пра валь ны мі. Ме ры ад-

нос на срод каў ма са вай ін-

фар ма цыі пад трым лі ва юць 

43,7 пра цэн та рэ спан дэн таў, 

36,9 пра цэн та пры трым лі ва-

юц ца су праць лег ла га мер ка-

ван ня. Тым, як но выя ўла ды 

вы ка на лі абя цан не пры цяг-

нуць да ад каз нас ці чы ноў ні-

каў ура да ПіС, за да во ле ны 

44,4 пра цэн та па ля каў, не за-

да во ле ны — 37,9 пра цэн та.

У рэ спан дэн таў так са ма 

спы та лі, як яны ацэнь ва юць 

рэ ак цыю ўлад на пра тэс ты 

фер ме раў. Амаль па ло ва 

(47 пра цэн таў) лі чаць, што 

ўрад Тус ка ў гэ тым пы тан ні 

пра ва ліў ся. Акра мя гэ та га, 

41,7 пра цэн та па ля каў не-

за да во ле ны рэа лі за цы яй 

пе рад вы бар ных абя цан няў, 

звя за ных з пра ва мі жан чын. 

Больш чым па ло ва рэ спан-

дэн таў ад зна ча юць не кам-

пе тэнт насць ура да Тус ка. 

«Па ля кі ра зу ме юць, што за 

тры ме ся цы не маг чы ма пе-

ра бу да ваць пра цу дзяр жа-

вы, якая фар мі ра ва ла ся па-

пя рэд нім ура дам на пра ця гу 

вась мі га доў. Ад нак пе ры яд 

іму ні тэ ту для но ва га ўра да

па ды хо дзіць да кан ца, — за ў-

ва жы ла RMF FM. — У ін-

 шым да сле да ван ні та ко га 

ты пу па ля кі мо гуць пра явіць 

знач на менш ра зу мен ня».

Поль ская эка но мі ка па мі-

рае, пі ша Nіezalezny Dzіennіk 

Polіtyczny: «Згорт ва ец ца хі-

міч ная, шкля ная, мі не раль-

ная пра мыс ло васць. Га ла-

пуе ін фля цыя. Поль шча на 

еў ра пей скім рын ку больш 

не кан ку рэн та здоль ная. Ка-

 лі ка заць пра па зі цыю кра і-

 ны на су свет най арэ не, то

па ля кі здзейс ні лі па лі тыч нае 

са ма губ ства. Поль шчу ўсе 

ўспры ма юць як аме ры кан-

ска га ва са ла: кра і ну аль бо 

вы смей ва юць, аль бо іг на ру-

юць. У за да чы Бе ла га до ма 

не ўва хо дзіць за бес пя чэн не 

пра цві тан ня Поль шчы. Га-

лоў ная мэ та аме ры кан ска-

га ге ге мо на — пе ра тва рыць 

кра і ну ў вы пра ба валь ны па-

лі гон і тэ ры то рыю для чар го-

вых бія ла гіч ных ла ба ра то рый 

і ва ен ных баз. Пра цяг ва ю чы 

ру хац ца ў фар ва та ры ім пер-

скай па лі ты кі ЗША, па ля кі 

ры зы ку юць стаць не толь кі 

бед ны мі, але і мёрт вы мі». 

Пры та кім рас кла дзе ў па лі-

тыч ных кам па ні ях ця пе раш-

няй афі цый най Вар ша вы і іх 

апа не нтаў з ПіС прос тыя жы-

ха ры раз гля да юц ца хут чэй 

як арыф ме тыч ны элек та рат, 

які не аб ход ны для за ма ца-

ван ня ўла ды. Гуль ні гі ен...

Пётр ДУНЬ КО.

ГУЛЬ НІ ГІ ЕН
На ка го пра цу юць поль скія ўла ды?

Кан ды да ты пар тыі «Пра ва і спра вяд лі васць» (ПіС) 

прай гра лі вы ба ры ў мяс цо выя ор га ны ўла ды 

ў 100 га ра дах Поль шчы па вы ні ках пер ша га ту ра 

вы ба раў у ор га ны мяс цо ва га са ма кі ра ван ня, якія 

прай шлі ў мі ну лую ня дзе лю. Пра гэ та за явіў у сац-

сет цы прэм' ер-мі ністр кра і ны До нальд Туск, па ве-

да мі ла ТАСС. «Толь кі ў 16 [га ра дах] яны дай шлі да 

дру го га ту ра», — на пі саў кі раў нік поль ска га ўра да. 

Прад стаў ні кі лі бе раль ных сіл па вы ні ках га ла са ван-

ня ўзя лі верх у та кіх га ра дах, як Вар ша ва, Гданьск і 

Лодзь. Між тым па лі тыч ныя па дзеі, ві даць, усё менш 

хва лю юць прос тых па ля каў. Ця пе раш няя кам па нія ў 

па раў на нні з мі ну ла год ні мі пар ла менц кі мі вы ба ра мі 

ад зна чы ла ся знач ным змян шэн нем яў кі. Па ўсім ві-

даць, што лю дзі прос та пе ра ста лі ве рыць па лі ты кам. 

Дык на ка го ж пра цу юць поль скія ўла ды?


